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Okres przejs´ciowy, który trwa w naszym kraju od pie˛ciu lat, oznacza przebudowe˛

najważniejszych elementów ustroju pan´stwowego. W zwia˛zku z tym cze˛sto stawiamy sobie

pytania, które dawniej w ogóle nie mies´ciły się w naszym horyzoncie poznawczym.

Przyzwyczajeni do gotowych wzorów i rozwia˛zań, przedstawianych społeczen´stwu do

bezdyskusyjnej akceptacji, nierzadko stajemy bezradni wobec koniecznos´ci opowiedzenia sie˛ za

takim lub innym modelem pan´stwa, demokracji, sprawiedliwos´ci czy wolności.

Jedna˛ z fundamentalnych kwestii, która ma rozstrzygaja˛ce znaczenie dla innych waz˙nych

dziedzin, jest prawo. Jak rozumiemy jego role˛ w społeczen´stwie, czy ma byc´ przede wszystkim

narzędziem represji czy tez˙ raczej skłonni jestes´my eksponowac´ jego funkcjęregulacyjna˛? Jaki

ma być zakres tej regulacji? Co rozumiemy przez poje˛cie "państwo prawa"? Wreszcie, jak

oceniamy istnieja˛cy w Polsce system prawny, czy jest punitywny czy liberalny, skuteczny czy

nieskuteczny, dobry czy zły?1

Stosunek do prawa

W nieodległej przeszłos´ci często mieliśmy do czynienia z sytuacja˛, w której łamanie

prawa nie było przedmiotem społecznej dezaprobaty. Interpretowane jako działanie na szkode˛

wrogiego społeczen´stwu systemu, nierzadko bywało nawet pozytywnie waloryzowane. Ludzie nie

mogąc zmienićnierealistycznych, sztucznych i cze˛sto bezsensownych przepisów omijali je. Ta

strategia "oswajania" nie akceptowanych reguł była w PRL bardzo rozpowszechniona. W je˛zyku

polskim pojawiły sięnawet nowe, nie istnieja˛ce przedtem znaczenia słów. Zamiast "kras´ć" czy

"oszukiwać", mówiliśmy więc "kombinowac´", "organizowac´", "załatwiać".

Istotne staje sie˛ zatem pytanie, w jakim stopniu tego rodzaju postawy były powszechne,

w jakiej mierze "weszły Polakom w krew". Gdyby tak było rzeczywis´cie, mielibyśmy do

czynienia z powaz˙nym obciążeniem, utrudniaja˛cym realizacje˛ idei państwa prawa.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (48) przeprowadzono w dniach 14-18 kwietnia ’94 na 1207-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski.
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CBOS

RYS. 1. PROSZĘ POWIEDZIEĆ, Z KTÓRYM STWIERDZENIEM PAN(I)
SIĘ ZGADZA:

Dwa lata temu (15-17 czerwca ’92) CBOS prosił respondentów o ustosunkowanie sie˛ do

dwóch zasad wyraz˙ających stosunek do prawa. Okazało sie˛, że Polacy skłonni sa˛ do dużego

rygoryzmu w kwestii przestrzegania prawa. Wie˛kszość uważała, że ani skutecznos´ć rządzenia,

ani wątpliwości co do słusznos´ci reguł prawnych nie moga˛ usprawiedliwiac´ ich łamania. Po

dwóch latach wyraz´nie wzrósł odsetek osób uwaz˙ających, że w każdej sytuacji nalez˙y

respektowac´ prawo.
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CBOS

RYS. 2. CZASEM RZĄD, PRÓBUJĄC ROZWIĄZAĆ WAŻNY PROBLEM
SPOŁECZNY, MUSIAŁBY WYDAĆ DECYZJĘ SPRZECZNĄ Z PRAWEM.
CZY, PANA(I) ZDANIEM, W TAKIEJ SYTUACJI:

Respondenci zdecydowanie che˛tniej wybierali opcję, wymagaja˛cą odwołania sie˛ do

ogólnej zasady, iz˙ prawo musi byc´ przestrzegane zawsze i w każdych okolicznos´ciach. Fakt, z˙e

w ostatnich dwóch latach wyraz´nie wzrosła skłonnos´ć do przyjmowania tego rodzaju

pryncypialnych postaw jest niewa˛tpliwie krzepiący. Wskazuje, z˙e idea praworza˛dności jest

Polakom bliska.

Ostatnie pie˛ć lat pokazało, z˙e na problem przestrzegania ba˛dź nieprzestrzegania prawa

przez rza˛d Polacy sa˛ szczególnie silnie wyczuleni. Rza˛dzącym chętnie przypisuje sie˛ nieuczciwe

motywy działania, cze˛sto bywająoni posądzani o korupcje˛ i chęć osiągania osobistych korzys´ci.

Szczególnie silny legalizm w tej kwestii moz˙e byćrezultatem nieufnos´ci wobec politycznych elit.
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Okres przejs´ciowy przyniósł zakwestionowanie wielu zasad i autorytetów, uznawanych

dotąd za niepodwaz˙alne. Taka sytuacja powoduje, z˙e ludzie czuja˛ się zagubieni, nie wiedza˛ w

co wierzyć, komu ufać. Naturalne jest wie˛c poszukiwanie takich dziedzin, w których obowia˛zują

stałe i niezmienne reguły, niewraz˙liwe na polityczne zawirowania. Jedna˛ z nich jest prawo.

Zasada praworza˛dności, traktowana jako uniwersalna i wszechobowia˛zująca stanowi dogodny

punkt oparcia, poniewaz˙ precyzyjnie odróz˙nia dobro (przestrzeganie prawa) odzła (łamanie

prawa).

Paradoksalnie wie˛c, okres chaosu, który nasta˛pił po półwieczu istnienia PRL, przyniósł

niewątpliwą korzyść: upowszechniły sie˛ postawy szacunku dla prawa. Pan´stwo prawa oznacza

taki system polityczny, w którym wszyscy - niezalez˙nie od roli czy pozycji społecznej - podlegaja˛

jednakowym, powszechnie znanym i rozumianym regułom. Respondenci, opowiadaja˛c się za

rygorystycznym przestrzeganiem norm prawnych w kaz˙dej sytuacji, daja˛ wyraz tęsknocie za

takim właśnie ustrojem.

Osoby skłonne dopuszczac´ łamanie prawa, jez˙eli wydaje sięono niesprawiedliwe, to

częściej od innych ludzie młodzi, mieszkan´cy wschodnich województw, rolnicy, uczniowie i

studenci oraz bezrobotni.

Poczucie zagroz˙enia

Upowszechnianiu sie˛ postaw rygorystycznych moz˙e sprzyjac´ poczucie zagroz˙enia

przeste˛pczością. Obecnie jest ono bardzo silne2. Towarzyszy mu cze˛sto przekonanie, z˙e

przeste˛pcy pozostaja˛ bezkarni, prawo jest dla nich zbyt łagodne, policja zas´ mało skuteczna w

ściganiu ich. Rygorystyczne postawy wobec prawa moga˛ być więc przejawem "mys´lenia

życzeniowego", reakcja˛ na postrzegana˛ przez respondentów bezkarnos´ć osób łamia˛cych prawo.

Źródła zagrożenia sytuowane sa˛ na ogół w czynnikach obiektywnych, niezalez˙nych od

obywateli.

2 Por. komunikat CBOS "Poczucie zagroz˙enia przeste˛pczością w społeczen´stwie polskim", marzec ’94.
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CBOS

RYS. 3. JAK PAN(I) MYŚLI, CO PRZEDE WSZYSTKIM POWODUJE
WZROST PRZESTĘPCZOŚCI?*

* Respondenci mogli wybrać dwie odpowiedzi.

W opinii przewaz˙ającej większości badanych, wzrost przeste˛pczości jest rezultatem

trudności ekonomicznych okresu przejs´ciowego. Z obecnymi zmianami powszechnie

identyfikowane sa˛ takie zjawiska, jak bezrobocie i spadek stopy z˙yciowej. Zbytnim

uproszczeniem byłoby chyba przypisywanie respondentom opinii, z˙e bieda i brak pracy popychaja˛

ludzi do zbrodni. Wybieraja˛c te dwie przyczyny, badani mieli na uwadze raczej zespół

okoliczności, które w sumie składaja˛ się na obecna˛ sytuacjęw Polsce. Jednym z waz˙nych jej

elementów jest włas´nie wzrost przeste˛pczości, powszechnos´ć tego zjawiska.

Trzecią, najczęściej wymieniana˛, przyczyna˛ jest explicite formułowany postulat pod

adresem organów powołanych do sprawowania nadzoru nad przestrzeganiem prawa, w mys´l

którego prawo powinno byc´ surowsze, bardziej bezwzgle˛dne dla przeste˛pców.
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Najczęściej wskazywano na czynniki ekonomiczne, be˛dące - zdaniem ankietowanych -

podstawa˛ wzrostu przeste˛pczości w Polsce. Znacznie rzadziej wybierano przyczyny społeczne lub

kulturowe: błędy wychowawcze czy upadek obyczajów. Trwaja˛ce obecnie przemiany maja˛ swoje

odzwierciedlenie zarówno w gospodarce czy rodzinnych budz˙etach, jak i w pewnych zjawiskach

społecznych, obyczajowych, kulturowych. Wybór dokonany przez respondentów s´wiadczy więc

o tym, że nieporównanie wie˛ksze znaczenie przywia˛zuje siędo ekonomicznych niz˙ społecznych

czy obyczajowych skutków zmian. Mie˛dzy różnymi grupami ankietowanych zaznaczyły sie˛

pewne charakterystyczne róz˙nice w postrzeganiu z´ródeł przeste˛pczości. Nabezrobocienajchętniej

wskazywali ludzie w s´rednim wieku, absolwenci szkół zawodowych, pracownicy fizyczno-

umysłowi, uczniowie i studenci, osoby o najniz˙szych dochodach (a wie˛c grupy, w których obawa

przed bezrobociem moz˙e być większa niżgdzie indziej). Najcze˛ściej tę przyczynęwybierali

respondenci, którzy sami pozostaja˛ obecnie bez pracy. Osoby z wyz˙szym wykształceniem cze˛ściej

od innych odpowiadały, iz˙ przyczynązagrożeń jest zła sytuacja ekonomiczna ludzi. Co ciekawe,

rzeczywiste połoz˙enie materialne respondentów nie wpływa na skłonnos´ć do udzielania takich

odpowiedzi. Róz˙nice między miastem a wsia˛ zaznaczyły sie˛ w przypadku opinii, iz˙ przyczyną

wzrostu przeste˛pczości jest bieda (cze˛ściej podkres´lali to mieszkan´cy miast).

Im wyższe wykształcenie, wie˛ksza "elitarnos´ć" grup, do których nalez˙ą badani

(menedz˙erowie, ludzie wolnych zawodów, prywatni przedsie˛biorcy, osoby o najwyz˙szych

dochodach), tym wie˛kszy odsetek opinii, z˙e przyczyna˛ wzrostu przeste˛pczości jest upadek

obyczajów i brak szacunku dla tradycyjnych wartos´ci. Jest to argumentacja bliska s´rodowiskom

konserwatywnym, kłada˛cym nacisk na tradycje˛ i tradycyjne wartos´ci jako jedne z podstawowych

regulatorów z˙ycia społecznego. Grupy, o których mowa w wie˛kszości społeczen´stw stanowia˛

naturalne oparcie dla takich włas´nie środowisk.

Kolejnym zadaniem respondentów było wybranie dwóch spos´ród ośmiu zaproponowanych

sposobów ograniczenia skali przeste˛pczości. Wybór oznaczał opowiedzenie sie˛ za opcją

rygorystyczna˛, akcentuja˛cą wzrost represyjnos´ci w stosunku do przeste˛pców lub poszukiwanie

innej, alternatywnej drogi.
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CBOS

RYS. 4. CO, PANA(I) ZDANIEM, MOGŁOBY NAJSKUTECZNIEJ
OGRANICZYĆ SKALĘ PRZESTĘPCZOŚCI?*

* Respondenci mogli wybrać dwie odpowiedzi.

Większość badanych opowiedziała sie˛ za zwalczaniem przeste˛pczości, nie zas´

ograniczaniem jej zasie˛gu: najcze˛ściej postulowano surowsze wyroki za łamanie prawa oraz

stworzenie ludziom wie˛kszego poczucia bezpieczen´stwa przez wzmocnienie policji.

Jest to reakcja na zjawiska powszechnie uznawane za szczególnie dotkliwe i niepokoja˛ce:

bezkarnos´ć przeste˛pców oraz niemoc policji. Wskazywano rozwia˛zania, które - zdaniem

respondentów - szybko i skutecznie spowoduja˛ zwiększenie poczucia bezpieczen´stwa. Spos´ród

rozwiązań alternatywnych wobec wzrostu przeste˛pczości badani najche˛tniej wybierali postulat

"oswajania" ludzi marginesu społecznego przez aktywne formy integrowania ich z reszta˛

społeczen´stwa. Tego rodzaju podejs´cie można traktowac´ jako alternatywne wobec wzrostu

represyjnos´ci. Opiera sie˛ ono bowiem na innej filozofii, wyraz˙a odmienne podejs´cie do źródeł

i przejawów patologii. Nie jest to "walka z przeste˛pczością" w ścisłym tego słowa znaczeniu, lecz
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raczej jedna z form likwidacji jej przyczyn. Aby mogły zaistniec´ tego rodzaju działania,

konieczne jest spojrzenie na s´rodowisko przeste˛pcze nie tylko przez pryzmat zagroz˙eń, lecz także

problemów i ograniczen´, jakie napotykaja˛ osoby pragna˛ce zerwac´ z przeste˛pczym trybem z˙ycia.

Co czwarty z badanych us´wiadamia sobie równiez˙ i tę stronęzagadnienia.

Stosunkowo duz˙o osób wskazało na koniecznos´ć lepszej współpracy społeczen´stwa z

policją. Biorąc pod uwage˛ negatywne konotacje tego stwierdzenia (w zwia˛zku z niedawna˛ PRL-

owskąprzeszłos´cią), fakt ten świadczy o rosna˛cym przekonaniu, z˙e policja zdołała w znacznej

mierze wyzwolićsię z "milicyjnego odium" i zdobyc´ społeczne zaufanie.

Najmniej skuteczne w ocenie respondentów (obok ograniczenia liczby brutalnych filmów

w TV) okazały się działania maja˛ce na celu lepsze zabezpieczenie sie˛ obywateli przed

przeste˛pcami. Być może więc badani uwaz˙ają, że ludzie w Polsce sa˛ obecnie wystarczaja˛co

ostrożni lub że żadne zabezpieczenia nie sa˛ dość skuteczne.

Skłonność do wyboru okres´lonej opcji dość wyraźnie wiąże się z pewnymi cechami

statusu respondentów. Im wyz˙sze dochody badanych, tym wie˛kszy nacisk kładziono na

koniecznos´ć zwiększenia liczby policjantów, a takz˙e lepsza˛ współprace˛ społeczen´stwa z policją.

Im wyższe wykształcenie ankietowanych, tym wie˛ksza aprobata udzielania pomocy byłym

więźniom w adaptowaniu sie˛ do normalnego z˙ycia oraz lepszej współpracy obywateli z policja˛

i tym mniejsza skłonnos´ć do punitywnos´ci (postulat surowszych wyroków dla przeste˛pców).

Młodsi respondenci najche˛tniej skłaniali sięku opinii, że byłym więźniom nalez˙y pomagac´ w

przystosowaniu sie˛ do życia w społeczen´stwie. Akceptacja takich działan´ jest też wyraźnie

większa w duz˙ych niż w małych miejscowos´ciach.

Liberalizacja czy wzrost represyjności?

Im bardziej ludzie boja˛ sięo własne bezpieczen´stwo, tym bardziej skłonni sa˛ akceptowac´

stosowanie rygorystycznych i autorytarnych metod walki z przeste˛pczością. Badani explicite

stwierdzili istnienie tego rodzaju zalez˙ności.
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RYS. 5. CZY ZGADZA SIĘ PAN(I) Z POGLĄDEM:
IM WIĘCEJ PRZESTĘPSTW POPEŁNIA SIĘ W KRAJU,
TYM SUROWSZE POWINNY BYĆ KARY ZA ZŁAMANIE PRAWA

Praworza˛dność, do której ankietowani przywia˛zują bardzo duz˙ą wagę, jest jednak

specyficznie rozumiana. Fakt, z˙e tak wielu ludzi zaakceptowało powyz˙sząregułęnie pozostawia

wątpliwości co do tego, z˙e ich opinie wynikaja˛ z odczuwanego zagroz˙enia. Zasada, o której

mowa, to nic innego, jak wprowadzenie zbiorowej odpowiedzialnos´ci za zły stan bezpieczen´stwa

w kraju. Uzasadnienie tej reguły opiera sie˛ na traktowaniu wszystkich ludzi łamia˛cych prawo jako

współodpowiedzialnych za te˛ sytuację. Zastosowanie jej w jednostkowym przypadku sprawia, z˙e

pod znakiem zapytania staje znacznie istotniejsza zasada, iz˙ prawo jest trwałe, niezmienne i nie

może byćdoraźnie "udoskonalane", bowiem tylko wówczas daje ludziom nieodzowne poczucie

stabilności i jasności reguł życia publicznego.
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RYS. 6. CZY ZGADZA SIĘ PAN(I) Z NASTĘPUJĄCYMI POGLĄDAMI:

Kolejne dwie opinie badanych dowodza˛, że większość z nich skłonna jest akceptowac´

wzrost represyjnos´ci jako remedium na poczucie zagroz˙enia. Argumentem przeciw takiemu

postulatowi mogłoby byc´ powołanie sie˛ na podstawowe prawa człowieka. Ankietowani nie maja˛

jednak wątpliwości, co byłoby mniejszym złem. Nie zastanawiaja˛ się też zapewne, jak taka

"twarda" policja be˛dzie zachowywac´ się wobec obywateli nie łamia˛cych prawa.

Podobnie "humanitarna" argumentacja mogłaby przemawiac´ przeciw osadzaniu nieletnich

przeste˛pców w więzieniach, gdzie prawdopodobnie zostaliby jeszcze bardziej zdemoralizowani.

O niemal jednomys´lnej akceptacji tego postulatu zdecydował jednak - jak moz˙na sądzić - fakt,

iż coraz więcej brutalnych przeste˛pstw popełniaja˛ nieletni.

W pewnym sensie rozstrzygaja˛ca o stopniu punitywnos´ci społeczen´stwa jest kwestia kary

śmierci. Skłonnos´ć do jej odrzucania oznacza ogólnie liberalny stosunek do prawa, akceptowanie

zaśtej kary wiąże sięz postawa˛ aprobującą większąpunitywność.
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Tabela 1

Odsetek wskazań według terminów badań
Stosunek do kary śmierci

1987 1989 1990 1991 1994

Zwolennicy 60 52 63 62 56

Przeciwnicy 28 27 28 29 28

Pominięto odpowiedzi "Trudno powiedzieć".

Stosunek Polaków do kary s´mierci pozostawał w ostatnich latach stabilny, z dos´ć

wyraźnym "wahnięciem" w 1989 roku, kiedy to konstytuował sie˛ rząd Tadeusza Mazowieckiego.

Poczucie wielkich zmian, jakie miało wówczas wielu Polaków, wpłyne˛ło na osłabienie tendencji

autorytarnych w naszym społeczen´stwie.

Zwolennicy kary s´mierci wyraźnie przewaz˙ają nad przeciwnikami, choc´ w porównaniu

z ostatnim pomiarem ich liczba znów nieco zmalała. Postulat stosowania tej kary uzasadniano

najczęściej naste˛pująco:

- zasada odwetu, kłada˛ca nacisk na proporcjonalnos´ć kary wobec popełnionych zbrodni,

"śmierć za śmierć" (25% wskazan´),

- kara śmierci jako przykład dla potencjalnych przeste˛pców, stosowana w celu

odstraszenia od zbrodni (24%),

- uzasadnianie kary s´mierci stopniem okrucien´stwa popełnianych zbrodni (15%),

- kara śmierci jako środek słuz˙ący eliminowaniu "jednostek nieprzystosowanych" (12%).

Postulat utrzymania w Polsce najwyz˙szego wymiaru kary opiera sie˛ więc w przewaz˙ającej

mierze na argumentacji, z˙e jest to jedna z metod ograniczenia skali przeste˛pczości lub że taka

właśnie powinna byc´ reakcja na rosna˛cą liczbę popełnianych przeste˛pstw i ich brutalizacje˛.
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Przeciwnicy kary s´mierci, uzasadniaja˛c swoje stanowisko, najcze˛ściej (15%) - mniej lub

bardziej explicite - odwoływali się do dekalogowej dyrektywy "nie zabijaj". Ponadto 7%

badanych obawia sie˛ nieodwracalnos´ci skutków tej kary (np. dlatego z˙e odbiera ona skazanemu

wszelkie szanse na rehabilitacje˛), 9% ankietowanych zas´ twierdzi po prostu, z˙e więzienie jest

wystarczaja˛cą karąza popełnione zbrodnie.

Respondentów proszono takz˙e o ustosunkowanie sie˛ do kilku opinii wyrażających

liberalny stosunek do prawa. Okazało sie˛, że skłonnos´ć do akceptacji rozwia˛zańrygorystycznych

i liberalnych bynajmniej sie˛ nie wyklucza.

CBOS

RYS. 7. CZY ZGADZA SIĘ PAN(I) Z NASTĘPUJĄCYMI POGLĄDAMI:
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Najmniej kontrowersji wzbudziła opinia, iz˙ należy pomóc byłym więźniom w

przystosowaniu sie˛ do życia w normalnym, "zdrowym" społeczen´stwie. Adaptacja ludzi

marginesu społecznego oznacza ich neutralizacje˛, są to więc działania eliminuja˛ce

niebezpieczen´stwo.

Taka postawa wynika, jak moz˙na sądzić, z dbałos´ci o własne bezpieczen´stwo. Postulaty

łagodzenia kar czy łagodniejszego traktowania nieletnich przeste˛pców spotkały sie˛ raczej z

dezaprobata˛ niż akceptacja˛ respondentów.

Zaskakuja˛co duża jest natomiast liczba badanych, którzy twierdza˛, że "przeste˛pców

powinno siętraktowaćzgodnie z prawami nalez˙nymi każdemu obywatelowi". Najwyraz´niej nie

stoi to w sprzecznos´ci z powszechnie zaakceptowanym postulatem, aby policja była bardziej

"twarda" wobec osób łamia˛cych prawo.

Liberalne zasady, choc´ częściowo aprobowane, nie spotkały sie˛ jednak z taka˛ akceptacja˛

respondentów, jak zasady wyraz˙ające skłonnos´ć do rygoryzmu i punitywnos´ci.

"Rygoryści" i "liberałowie"

Opinie respondentów omówione w poprzednim rozdziale poddano analizie czynnikowej,

której zadaniem było wyodre˛bnienie syntetycznie uje˛tych typów postaw wobec prawa i oczekiwan´

względem niego. Analiza wyodre˛bniła dwie, bardzo charakterystyczne i daja˛ce się łatwo

zdefiniować, opcje.

Pierwszy, "rygorystyczny" czynnik obejmuje:

- akceptacje˛ większej "twardos´ci" policji,

- akceptacje˛ zasady, z˙e im więcej przeste˛pstw popełnia sie˛ w kraju, tym surowsze

powinny byćwyroki,

- postulat stosowania kar wie˛zienia wobec nieletnich,

- akceptacje˛ kary śmierci,

- sprzeciw wobec postulatu łagodzenia kar,

- sprzeciw wobec zasady, w mys´l której nieletni przeste˛pcy powinni być traktowani

łagodniej niżdorośli.
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Na drugi, "liberalny" czynnik składająsię następujące postawy:

- akceptacja zasady, z˙e przeste˛pcom nalez˙ą się prawa obywatelskie,

- postulat udzielania byłym wie˛źniom pomocy w dostosowaniu sie˛ do życia w normalnym

społeczen´stwie,

- akceptacja łagodzenia kar, jes´li tylko pozwalająna to przepisy,

- akceptacja zasady, z˙e nieletni przeste˛pcy powinni byćtraktowani łagodniej niz˙ dorośli,

- postulat zniesienia kary s´mierci.

Obydwa czynniki sa˛ wewnętrznie spójne i zarazem zdecydowanie przeciwstawne. Z

wcześniej omówionych opinii respondentów wynika, z˙e opcja rygorystyczna jest znacznie

popularniejsza od liberalnej. Z porównania wartos´ci obydwu czynników w poszczególnych

grupach społeczno-demograficznych wynika jednak, z˙e rola i pozycja społeczna jednostki w

znacznej mierze okres´lają wybór określonej opcji.

Osoby skłonne do postaw rygorystycznych to cze˛ściej niż inni: ludzie w średnim wieku

(45-65 lat), robotnicy (zwłaszcza niewykwalifikowani) i prywatni przedsie˛biorcy, mieszkan´cy

małych miast.

Są to, być może, grupy, które w najwie˛kszym stopniu odczuwaja˛ zagrożenie

przeste˛pczością. Prywatni przedsie˛biorcy czy osoby mieszkaja˛ce w małych miastach moga˛

bardziej niżinni obawiaćsię tego rodzaju niebezpieczen´stw. Stąd zapewne wynika w znacznej

mierze skłonnos´ć do punitywnos´ci i rygoryzmu. Jej z´ródłem moz˙e byćtakże wzmożona potrzeba

spokoju, stabilizacji, ochrony.

Ponadprzecie˛tną skłonność do preferowania opcji liberalnej wykazywali: mieszkan´cy

dużych miast, respondenci z wyz˙szym wykształceniem, członkowie kadr kierowniczych (znacznie

różniąsiępod tym względem od równie "elitarnej" grupy prywatnych przedsie˛biorców), robotnicy

wykwalifikowani, uczniowie i studenci, osoby dobrze sytuowane oraz bezrobotni.
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Dostrzez˙enie szansy ograniczenia przeste˛pczości w liberalizacji i humanizacji prawa

wymaga z pewnos´cią większego wysiłku intelektualnego niz˙ przeciwstawna postawa. Moz˙na

zatem sa˛dzić, że wykształcenie jest tu w znacznej mierze czynnikiem decyduja˛cym. Ważnym

kryterium może teżbyć stopieńuczestnictwa w kulturze, szansa na kontakt z nowymi ideami,

obecnos´ć w głównym nurcie z˙ycia publicznego. Niewiele wskazuje jednak na to, by te

wyjaśnienia mogły dotyczyc´ bezrobotnych. O wie˛kszej w tej grupie podatnos´ci na liberalna˛

argumentacje˛ decydujązapewne inne czynniki.

Polacy sa˛ coraz większymi legalistami. Wiele wskazuje, z˙e jest to reakcja na rosna˛ce

poczucie zagroz˙enia i upowszechniaja˛ce sięprzekonanie, iz˙ ludzie łamiący prawo sa˛ bezkarni.

Legalizmowi towarzyszy opinia, z˙e prawo powinno byc´ bardziej surowe; aprobowane sa˛

radykalne rozwia˛zania słuz˙ące większej represyjnos´ci organów s´cigania oraz wie˛kszej

punitywności przepisów prawnych. W sytuacji dotkliwie odczuwanego braku poczucia

bezpieczen´stwa najwaz˙niejsze staje sie˛ to, aby przeste˛pca został schwytany, osa˛dzony i surowo

ukarany. Akceptuja˛c większy rygoryzm i represyjnos´ć, nie zadajemy sobie pytania, czy jest to

jedyna (i naprawde˛ skuteczna) droga do stworzenia pan´stwa prawa.

Opracował

Marcin GŁOWACKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie



Tabela 1. Proszę powiedzieć, z którym stwierdzeniem Pan(i) się zgadza:
1 - Prawo jest prawem i należy go przestrzegać nawet wtedy, gdy
wydaje się ono niesprawiedliwe; 2 - Jeżeli prawo jest nie-
sprawiedliwe, to nie ma nic złego w tym, że się go nie przestrzega

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 67 24 9 1206

Płeć
Mężczyźni 70 22 8 562
Kobiety 65 26 9 644

Wiek
do 24 lat 58 34 8 158
25-34 68 26 6 199
35-44 67 25 8 285
45-54 67 24 9 192
55-64 75 18 7 195
65 lat i więcej 67 17 15 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 26 9 468
Miasto do 20 tys. 68 21 11 132
od 21 do 100 tys. 69 22 9 235
101-500 tys. 64 28 8 242
501 tys.i więcej mieszk. 80 15 5 130

Region
Północny 65 28 7 155
Zachodni 74 19 7 119
Środkowozachodni 75 21 4 175
Środkowy 70 19 11 196
Wschodni 62 31 7 167
Południowo-wschodni 65 23 13 183
Południowo-zachodni 64 26 10 213

Wykształcenie
Podstawowe 67 21 13 459
Zasadnicze zawodowe 65 28 8 319
Średnie 67 27 5 336
Wyższe 80 15 5 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 79 14 7 70
Prac.umysł.niż.szczebla 70 24 6 97
Pracownicy fiz.- umysł. 68 27 5 70
Robotnicy wykwalifikowani 66 25 8 136
Robotnicy niewykwalifik. 75 16 8 68
Rolnicy 59 36 5 100
Prywatni przedsiębiorcy 66 28 6 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 71 18 11 400
Uczniowie i studenci 49 41 10 50
Bezrobotni 59 30 11 97
Gospodynie domowe i inni 63 27 9 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 62 28 11 172
750 tys. - 1249 tys. 63 29 8 274
1250 tys. - 1749 tys. 70 22 8 268
1750 tys. - 2249 tys. 67 23 10 200
2250 tys. i powyżej 73 20 7 267

Ocena własnych war. mater.
Złe 68 23 9 533
Średnie 65 26 9 541
Dobre 72 20 8 130

Zainteresowanie polityką
Duże 78 16 6 108
Średnie 71 25 4 499
Małe lub żadne 63 25 13 599

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64 24 12 75
Raz w tygodniu 69 22 9 696
Kilka razy w roku 69 26 6 309
W ogóle nie uczestniczy 57 31 12 124

Poglądy polityczne
Lewica 72 24 3 267
Centrum 67 27 7 363
Prawica 73 21 6 253
Trudno powiedzieć 59 24 17 316
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Tabela 2. Jaki jest Pana(i) stosunek do kary śmierci? Czy jest Pan(i) za
zniesieniem czy też za utrzymaniem kary śmierci? 1 - Za
utrzymaniem kary śmierci; 2 - Za zniesieniem kary śmierci

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 56 28 16 1203

Płeć
Mężczyźni 59 25 16 560
Kobiety 53 30 17 643

Wiek
do 24 lat 49 29 21 158
25-34 55 28 17 198
35-44 61 27 13 285
45-54 58 29 13 191
55-64 57 29 14 195
65 lat i więcej 53 25 22 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 23 17 467
Miasto do 20 tys. 55 31 14 132
od 21 do 100 tys. 53 29 18 233
101-500 tys. 52 32 17 242
501 tys.i więcej mieszk. 56 32 11 130

Region
Północny 66 24 10 155
Zachodni 57 25 18 118
Środkowozachodni 60 24 16 175
Środkowy 54 35 11 196
Wschodni 46 29 25 165
Południowo-wschodni 52 31 17 183
Południowo-zachodni 57 25 19 212

Wykształcenie
Podstawowe 55 24 20 459
Zasadnicze zawodowe 61 23 16 318
Średnie 55 33 13 335
Wyższe 45 46 9 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 57 32 11 70
Prac.umysł.niż.szczebla 58 34 8 97
Pracownicy fiz.- umysł. 54 30 17 69
Robotnicy wykwalifikowani 67 17 16 136
Robotnicy niewykwalifik. 58 28 14 68
Rolnicy 50 23 27 100
Prywatni przedsiębiorcy 52 36 12 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 56 27 17 400
Uczniowie i studenci 41 44 15 50
Bezrobotni 52 32 16 97
Gospodynie domowe i inni 54 26 20 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 51 29 20 172
750 tys. - 1249 tys. 58 22 20 274
1250 tys. - 1749 tys. 56 29 16 268
1750 tys. - 2249 tys. 55 30 15 200
2250 tys. i powyżej 57 33 10 264

Ocena własnych war. mater.
Złe 57 28 15 532
Średnie 57 25 18 541
Dobre 50 36 14 129

Zainteresowanie polityką
Duże 58 31 11 108
Średnie 59 29 12 498
Małe lub żadne 53 26 21 598

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 29 16 75
Raz w tygodniu 54 28 18 696
Kilka razy w roku 61 25 14 307
W ogóle nie uczestniczy 51 37 11 124

Poglądy polityczne
Lewica 71 21 8 267
Centrum 59 29 12 361
Prawica 52 34 14 253
Trudno powiedzieć 43 27 31 315
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Tabela 3. Czynnik liberalizmu. Badana zbiorowość została podzielona
na cztery równe części ze względu na stopień liberalizmu,
wyrażony stopniem "nasycenia" wartością czynnika.
Osoby o: 1 - największym liberalizmie; 2 - umiarkowanie wysokim
liberalizmie; 3 - umiarkowanie niskim liberalizmie; 4 - najmniejszym
liberalizmie

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogółem 25 25 25 25 1202

Płeć
Mężczyźni 26 25 25 24 560
Kobiety 24 24 26 26 642

Wiek
do 24 lat 26 24 20 31 158
25-34 25 24 26 25 198
35-44 25 24 26 26 285
45-54 30 30 19 21 191
55-64 27 24 28 22 195
65 lat i więcej 18 23 32 26 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 26 23 29 467
Miasto do 20 tys. 28 25 29 18 132
od 21 do 100 tys. 24 27 27 22 233
101-500 tys. 27 22 28 23 241
501 tys.i więcej mieszk. 33 20 19 27 130

Region
Północny 33 25 21 21 155
Zachodni 27 25 22 26 118
Środkowozachodni 28 29 26 17 175
Środkowy 22 24 27 27 196
Wschodni 24 24 22 30 165
Południowo-wschodni 26 24 29 21 183
Południowo-zachodni 19 23 27 32 212

Wykształcenie
Podstawowe 22 26 26 26 458
Zasadnicze zawodowe 25 26 25 24 318
Średnie 24 25 25 26 335
Wyższe 44 15 21 20 91

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 24 21 11 70
Prac.umysł.niż.szczebla 24 21 29 26 97
Pracownicy fiz.- umysł. 23 22 28 27 69
Robotnicy wykwalifikowani 30 21 24 24 136
Robotnicy niewykwalifik. 27 21 22 30 68
Rolnicy 17 32 23 28 100
Prywatni przedsiębiorcy 29 23 13 35 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 22 25 27 25 399
Uczniowie i studenci 30 31 14 25 50
Bezrobotni 29 31 21 19 97
Gospodynie domowe i inni 16 19 35 30 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 24 25 26 25 172
750 tys. - 1249 tys. 22 26 27 25 274
1250 tys. - 1749 tys. 23 23 26 28 268
1750 tys. - 2249 tys. 28 25 26 22 200
2250 tys. i powyżej 31 25 21 23 264

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 21 26 27 532
Średnie 23 29 26 23 540
Dobre 31 23 20 26 129

Zainteresowanie polityką
Duże 32 23 21 23 107
Średnie 26 25 25 24 498
Małe lub żadne 23 25 26 26 597

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 18 31 27 75
Raz w tygodniu 24 28 27 22 696
Kilka razy w roku 25 23 23 29 307
W ogóle nie uczestniczy 34 16 19 31 124

Poglądy polityczne
Lewica 28 25 23 24 267
Centrum 25 22 28 25 361
Prawica 27 27 23 23 253
Trudno powiedzieć 21 26 26 26 314
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Tabela 4. Czynnik rygoryzmu. Badana zbiorowość została podzielona
na cztery równe części ze względu na stopień rygoryzmu,
wyrażony stopniem "nasycenia" wartością czynnika.
Osoby o: 1 - największym rygoryzmie; 2 - umiarkowanie wysokim
rygoryzmie; 3 - umiarkowanie niskim rygoryzmie; 4 - najmniejszym
rygoryzmie

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogółem 25 25 25 25 1202

Płeć
Mężczyźni 30 24 24 22 560
Kobiety 23 24 25 27 642

Wiek
do 24 lat 18 26 28 28 158
25-34 27 23 23 27 198
35-44 25 28 24 23 285
45-54 31 22 21 27 191
55-64 30 22 30 18 195
65 lat i więcej 26 22 25 27 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 24 26 21 467
Miasto do 20 tys. 30 24 17 28 132
od 21 do 100 tys. 27 20 27 26 233
101-500 tys. 23 22 25 29 241
501 tys.i więcej mieszk. 19 31 23 27 130

Region
Północny 36 26 19 19 155
Zachodni 31 22 16 31 118
Środkowozachodni 29 23 28 20 175
Środkowy 22 27 24 27 196
Wschodni 26 22 23 29 165
Południowo-wschodni 23 24 29 23 183
Południowo-zachodni 21 22 31 26 212

Wykształcenie
Podstawowe 27 22 28 23 458
Zasadnicze zawodowe 27 24 25 24 318
Średnie 27 26 23 24 335
Wyższe 17 27 17 39 91

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 29 18 36 70
Prac.umysł.niż.szczebla 26 19 29 26 97
Pracownicy fiz.- umysł. 15 28 28 29 69
Robotnicy wykwalifikowani 31 27 15 27 136
Robotnicy niewykwalifik. 34 28 24 13 68
Rolnicy 26 20 34 20 100
Prywatni przedsiębiorcy 51 17 9 23 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 26 23 26 25 399
Uczniowie i studenci 18 23 21 37 50
Bezrobotni 26 19 32 22 97
Gospodynie domowe i inni 25 28 25 22 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 22 26 28 24 172
750 tys. - 1249 tys. 23 29 26 23 274
1250 tys. - 1749 tys. 28 24 23 25 268
1750 tys. - 2249 tys. 28 20 26 26 200
2250 tys. i powyżej 29 21 24 26 264

Ocena własnych war. mater.
Złe 29 23 26 23 532
Średnie 24 24 26 27 540
Dobre 24 28 20 28 129

Zainteresowanie polityką
Duże 32 22 23 23 107
Średnie 27 25 24 24 498
Małe lub żadne 25 23 26 26 597

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 25 29 26 75
Raz w tygodniu 27 22 26 24 696
Kilka razy w roku 27 23 25 26 307
W ogóle nie uczestniczy 23 32 18 27 124

Poglądy polityczne
Lewica 32 24 21 23 267
Centrum 25 26 26 23 361
Prawica 31 19 25 26 253
Trudno powiedzieć 20 25 27 27 314


